



中国人民解放军进驻澳门25年来,有力维护国家主权、安全和澳门繁荣稳定

# 铁心铸忠诚 军旗耀濠江

羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 汪尚建 李松 吴珂

25年,斗转星移;25年,岁月如梭。1999年12月20日,饱经沧桑的澳门回到祖国怀抱。作为国家恢复行使主权的象征,中国人民解放军驻澳门部队高擎军旗,昂首跨过拱北口岸,正式进驻澳门履行防务职责。从那天起,驻澳门部队认真落实“一国两

制”和澳门特别行政区基本法、驻军法,出色完成以履行防务为中心的各项任务,有力维护国家主权、安全和澳门繁荣稳定。25年风雨铸忠诚,25年军旗耀濠江。一代代驻澳门部队官兵用忠诚和行动开启了“一国两制”环境下强军兴军新篇章,交出不辱使命、不负重托的强军答卷。



今年8月29日,驻澳门部队第25次建制单位轮换工作顺利完成任务。通讯员 陈帅 摄

## 铁心向党,忠诚卫士守濠江

走进驻澳门部队营区,“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”的宣传牌格外醒目。在驻澳门部队官兵心中,“三个绝对”不仅是随处可见的口号标语,更是融入灵魂的行动自觉。“对面的赌场近在咫尺,但我和战友们从未踏进半步。”某连中士梁伟杰说,全连官兵始终保持坚定的政治立场,直面酒绿灯红的考验不迷茫。进驻25年来,驻澳门部队官兵忠实履行防务,没有发生一起违反当地法律法规的事,没有发生一起军地纠纷,被誉为“新时代霓虹灯下的哨兵”。

读起来、好故事讲起来、好歌唱起来、球赛比起来等文化活动,引导官兵坚定政治信念,做合格的驻澳精兵。“我们不仅是‘一国两制’伟大方针的见证者、实践者,更是坚定的捍卫者。”驻澳门部队某连政治指导员徐可告诉记者,在澳门驻防,坚定信仰、立定脚跟尤为重要。驻澳门部队始终做到习主席和中央军委提倡的坚决响应,习主席和中央军委决定的坚决执行,习主席和中央军委任何情况下政治上信得过、行动上靠得住。

## 使命千钧,定海神针坚如磐

每一次走进军史馆,看到那张习主席据枪瞄准的照片,官兵们都会驻足良久。统帅与士兵“同框”的画面深处,是使命的嘱托、梦想的召唤。作为“一国两制”伟大事业的建设和捍卫者,要为维护澳门繁荣稳定发挥“定海神针”作用。驻澳门部队司令员于长江说,这是领袖的嘱托,也是人民的期待。聚焦使命任务推进作战准备,驻澳门部队积极融入联合作战体系,滚动修订完善作战

方案计划,全面规范部队战备值班秩序,建立健全应急响应机制,临机组织战备抽查拉动,部队始终保持高度戒备状态,具备全时全域遂行任务能力。前不久,一架无人机闯入营区,执勤哨兵马彪高度警觉,果断出手将其击落。驻澳门部队紧贴实战打造应急力量,具备昼间五分钟、夜间八分钟出动能力,年均稳妥处置营区滋事、无人机擅闯营区等突发事件20余起,有效维护了营区安全。

随着无人化、智能化装备列装,驻军军事训练加速实现向“智”转型,以“智”练兵。初冬时节,濠江之畔,驻澳门部队某连官兵正在利用新建的模拟训练系统,按照实战条件作战编组,开展互为条件的“红蓝”对抗训练。车长阮轩目不转睛盯着“蓝军”,边操作模拟方向盘,边快速调整各参数。“跟踪目标!锁定目标!开火!”显示屏上,射手李文新连续命中“蓝军”战车,打出了“满堂彩”。近年来,驻澳门部队坚决贯彻习主席重要指示精神,紧盯时代之变、科技之变、战争之变,在推演模拟化、网络化、对抗性训练的基础上,融合多要素、多专业协同作战,利用科技手段、体系思维助力战斗力生成。

这是近年来驻澳门部队实战化练兵的铿锵足迹:多次与澳门警方联演联训,连续两年承办中国-东盟中青年军官交流团访问任务,走出国门参加联演联训,部队战斗力更加过硬,遂行多样化军事任务能力不断提高。25年风雨历程,驻澳门部队用严格要求和刻苦训练,赢得了澳门市民的尊重和信赖,锻造出一支能打打仗、打得赢仗的威武之师。

## 心心相印,爱澳亲民薪火传

今年5月1日,驻澳门部队官兵在澳门半岛,掌声如雷。驻澳门部队军营开放日活动现场,狙击手在火力打击展示环节,通过大屏幕与现场嘉宾远程互动,精准命中指定目标。“像是在看电影大片”“今天的展示让我安全感满满”……这是不少澳门市民的评价。这份与澳门市民的鱼水深情,背后是驻军25年来用真心换真情、以实干换信任的不懈努力。今年是驻澳门部队某连三级军士长孟维华成为护旗兵的第14年。每次看到五星红旗在澳门上空迎风飘扬,他都会感到无比自豪。

2016年,孟维华首次走进澳门当地学校,帮助培训国旗手。八年来,他和战友们已累计为澳门大中小学培训了千余名国旗手。如今,以澳门青少年为主体的常态化国旗手培训,已拓展至教职员工和公务员群体,澳门各大中小学每周都会组织升旗仪式,鲜艳的五星红旗高高飘扬。“谢谢解放军叔叔,这里就是我的家,明年我还要来!”今年7月,澳门青年学生军事夏令营结束时,中学生许多加说。战术训练、野外拉练、实弹射击、参观军史馆……一周时间里,150余名澳门青年学生走进驻澳门部队体验军营生活,留下了难忘的“迷彩记忆”。

深耕厚植,绵绵用力。这些年,驻军爱澳亲民的坚实足迹不断延伸,将暖意注入澳门市民的心里——不间断参与特区公益活动,力所能及为澳门社会事业贡献力量,组织义务植树20次、无偿献血90万余毫升、爱心捐赠56万元,血浓于水的同胞情愈发深厚。出席特区政府、中央驻澳机构和爱国爱澳社团等重要庆典,组织文艺公演23场次,利用传统节日与澳门商会、街坊会等社团交流联谊,澳门民众认同感归属感持续增强。在驻澳门部队营区有

原来,为尊重澳门市民生活习惯,部队一直保留着将早操喊口令、喊番号调整到晚点名前的习惯,尽量做到轻声响、不扰民。进驻以来,驻军官兵积极适应澳门特殊的人文环境和法治环境,以高度的自觉自律做到守纪如铁——将基本法、驻军法等法律法规作为入门课、必修课,每周组织条令法规学习,每月上好法制教育课,每年开展“条令法规月”活动。如今,“办事依法、遇事守法、遇事找法”已成为驻澳官兵的行为准则。

## 依法从严,威武文明誉天下

驻澳门部队物资采购供应站内,有一间20来平方米的荣誉室,里面陈列着包括集体一等功在内的30多项荣誉表彰。每天往返于濠江两岸,物资采购供应站负责为澳内部队筹措和运输各类物资和副食品,诱惑无时无刻,考验无处不在。全站官兵始终严格遵守法律法规,履行好“红管家”职责。驻澳无小事,事事连政治。这些年,驻军始终将依法治军、从严治军根植于心、践之于行,擦亮“威武文明之师”名片。清晨,走在驻澳门部队的营区,能听到营区外的车水马龙声,但却听不到军号声。集合、点名、出操,一切都在“静悄悄”中进行。

近五年来,驻军三万台次车辆、12万人次进出澳门,官兵严守交通、海关等法律法规,无一起走私问题,无一起车辆事故。针对在“一国两制”条件下面临的一系列新情况、新问题、新考验,驻军出台人车管理、上网用网、出入境安检等13项管理措施,开展正规“四个秩序”活动,依据新规新策细化规范60项工作秩序,为新形势下依法驻军、从严治军提供了更加完备的制度保障。令严方可肃军威,命重始足整纲纪。25年来,驻军官兵全面从严、一严到底,将铁的纪律刻印于心底,转化为日常习惯和行动准则,赢得了澳门社会各界的广泛赞誉。

## 张艺谋新作《澳门2049》澳门首演

### “非遗+科技”引发满堂彩

羊城晚报讯 12月15日,为庆祝澳门回归祖国25周年,由美高梅与导演张艺谋联手打造的全新驻场演出《澳门2049》在美高梅剧院举行首演。演出以科技手段展示非遗,给观众带来全新的文化体验。一场演出下来,观众欢呼声、掌声不断,观演热情高涨。

《澳门2049》分为八个节目,分别为神鼓·影子·呼麦·飘渺·苗歌·空灵·岔口·面具·秧歌·数控·舞声·海洋·美狮·光芒·唱书·源起,原生态展现了西北花儿、蒙古呼麦、苗族古歌、京剧《三岔口》、北方秧歌、彝族舞狮、中华舞狮、陕北说书八种非遗,同时融合来自全球20个国家和地区的现代科技,赋予非遗全新的呈现形式。

其中,“美狮·光芒”展示了岭南非遗舞狮,灵动活泼的五只狮子引来观众阵阵欢呼声。在演出结束后的采访中,张艺谋表示:“我是第一次走进岭南文化。这场节目在我们的几场测试中,经常是观众测试的第一名,它带给大家吉祥快乐祝福的寓意,非常好。今天我坐在台下看,我就觉得观众很开心。舞狮是一种快乐的文化。”

演出结束后,有观众向羊城晚报记者表示:“当灯光暗下、音乐响起,我好像真的到了陕北、贵州、内蒙古,坐在当地听他们表演。”张艺谋谈道:“如果以线性时间视角看文明进程,一端是五千年古老文明,另一端是科技加速迭代的未来。《澳门2049》将时空的两端置于此刻,将东方与西方汇于此。”

美高梅中国控股有限公司董事长及执行董事何超琼则希望《澳门2049》为澳门文旅事业注入更多活力。“澳门作为中西文化的交汇点,我们希望把中西文化真正融合到舞台秀里。《澳门2049》为非遗在现代社会的传承、创新与传播开辟了新的路径,让观众在领略文化魅力的同时感受到现代科技的无限可能,为整个澳门演出市场的发展提供了强大的支持。”

(付怡 梁源 王丹阳)

## “新澳门人”导演刘长妹:希望成为沟通澳门和内地文化的“小桥梁”



羊城晚报记者 温泽广 摄

要去感受澳门这个方寸大地,最“灵魂”的打开方式是什么呢?——湖南长沙居民朱女士

澳门有三种“气”需要用心去感受:一是烟火气,在澳门,在街边摊和米其林餐厅,你都能寻找到特色美食;二是香火气,澳门对传统文化的传承和保护十分到位;三是豪气,但澳门不仅有豪华的度假酒店,更有接地气的街坊日常。——导演、澳门城市文化促进会会长刘长妹

### 1 在澳门发现自己的文化“新土壤”

刘长妹从小就对传媒行业充满向往。2008年,她如愿考入浙江传媒学院,在校期间积累了不少实践经验。而随着移动互联网的迅速发展,媒体生态发生巨变。她开始思考,作为新时代传媒人的自己还能做些什么?在一次机缘巧合下,她决定申请澳门科技大学研究生,在澳门寻求新的机遇。

提起澳门的文化产业,多数内地人想到的或许有旅游和博彩,对其他领域知之甚少。“有人说澳门是‘文化沙漠’,在我看来,沙漠也是土壤。”刘长妹说,这意味着她可以成为“开垦者”。刘长妹的“新土壤”正是文化艺术产业。早在2012年,她就作为志愿者参加过当年的澳门国际电影节。六年后,2018年举办的第十届澳门国际电影节,她已成为总导演。克服重重困难,这届澳门国际电影节的成功举办,让刘长妹深切感受到澳门多元文化,也在澳门电影领域有了更大知名度。此后,她陆续担任了世界电影大会开幕式总导演、澳涠坞五大洲电影节颁奖典礼总导演和第十二届澳门国际电影节总导演等。

今年,由刘长妹策划并作词,由我国内地、澳门及葡萄牙音乐人共同打造的歌曲《知味澳门》入选2024年度国家艺术基金。10月,正在慢慢实现。2022年北京冬奥会前,刘长妹发起策划澳门祝福冬奥歌曲《世界飞驰吧》并作了600万人次入场,并直接激发了内地游客访澳热情。同时,内地文化对澳门的影响也在不断加强。“澳门观众对内地的影视作品、综艺节目等都越来越了解。与从前大家都向往香港不同,在流行文化这一块,内地的影响力如今已经越来越大了。”她感慨道。在刘长妹看来,澳门这座莲花宝地,虽然面积不大,但文化产业潜力巨大。“比如澳门演唱

会很多,经常有内地观众为了看演唱会专程赶来。这极大带动了澳门的文化旅游业。”此外,国家也大力提升澳门旅游业在粤港澳大湾区建设中的角色地位。日前,中国出入境管理局发布新规:明年起,横琴粤澳深度合作区户籍居民和居住证持有人可办理赴澳门旅游“一签多行”签注,珠海市户籍居民可申请办理赴澳门旅游“一周一行”签注。刘长妹相信,这必将成为澳门与内地的连接更加紧密。

### 2 多个文化领域探索链接澳门与内地

刘长妹团队参与“澳门之味巡礼——五都荟萃”活动 受访者供图



刘长妹团队参与“澳门之味巡礼——五都荟萃”活动 受访者供图

刘长妹团队参与“澳门之味巡礼——五都荟萃”活动 受访者供图

## “我们这些年” 澳门青年说



文/羊城晚报记者 王莉 图/受访者提供

澳门青年何节是一名“00后”,出身于中医世家,毕业于中医专业。从创立中医品牌到组建交流协会,从北京到粤港澳大湾区,他不仅接过了祖辈岐黄传承的接力棒,更以独特视角和创新精神,努力将中医药文化推向国际舞台。

### 中医世家的熏陶与传承

何节出生在一个中医世家,爷爷是一名“赤脚医生”,在广东地区有一定声望。“从牙牙学语开始,我就在接触中医药相关的东西。”何节回忆道,“别人家可能聊家长里短,我们家饭桌上的话题往往是这个药材怎么用、今天遇到什么样的患者,应该怎么治疗。耳濡目染之下,我也对中医药产生了浓厚兴趣。”

然而,随着时代变迁,家族内部的传承之路发生了变化。“我爸爸是学中医的,叔叔是学西医的,但因为种种缘由,他们没有继续往传统医学行业发展。在这个过程中,一些宝贵的家族经验方因为保存不当而流失。”这让何节深感遗憾。他下定决心,要把中医世家的传统延续下去,将这些经验方发扬光大。

2019年,何节如愿考入北京中医药大学,开始系统地学习中医学。在他看来,中医世家具有实践性强的特点,而学院教育偏重理论性。如何将两者结合起来,将所学应用到实践中,成为他一直在思考的问题。“我希望能够对家族传承下来的经验方进行整理和创新,让更多人受益于中医药。”何节说。

### 中医药文化的创新与传播

在传承道路上,何节并未止步于传统经验方的整理,而是结合现代医学理念与科技手段,对中医药进行了创新发展。他创立了“友杏医林”品牌,推出了更具创意和实用价

值的中医药产品。“例如,我们将汤剂转化为易携带、易使用的涂抹式产品,便于人们随取随用。”何节介绍道。除了精进医术,何节还积极投身于中医药文化的传播与推广活动。今年9月,在相关部门支持下,他参与组建了澳门中医药文化国际交流协会。“澳门特区政府将中医药大健康列为四大重点产业之一,其地位举足轻重。”何节说,“特别是横琴粤澳深度合作区建立后,中医药更是成为连接内地与澳门的重要纽带。”基于这些背景,他萌生了创立协会的想法,希望通过打造一个具有澳门特色的国际化传播平台,推动中医药文化的传播与发展,提升中医药在国际上的影响力。

### 坚守奋斗的初心与方向

谈及粤港澳大湾区发展中医药的优势,何节认为,主要体现在资源丰富、人才荟萃、科研实力强大等方面。“岭南地区气候温热,中草药资源非常丰富,无论品类还是产量均居全国前列,中成药产业也是全国领先,为中医药的发展奠定了坚实基础。同时,这里汇聚了众多高校人才资源,并拥有卓越的科研实力,为中医药的研发和创新提供了有力支持。”他说。对于中医药文化的国际化发展,何节充满信心:“如今,中医药文化在国际上的认同感日益增强。我的母校北京中医药大学特设国际学院,招收外国留学生来学习中医药文化,每届约有200名、100人,他们对中医药文化都充满浓厚兴趣。”